I.E.S. “CASTELAR” BADAJOZ

PRUEBA DE ACCESO (LOGSE)
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(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 hora y 30 minutos

El alumno elegira uno de los dos repertorios que a continuacion se proponen.

REPERTORIO A

1 20 11 2
1°) Dadas las matrices=|{ 0 1 2| yB=|1 1 -1|:
0 2 3 01 3
a ) Determinar la matriz inversa de B.
b ) Determinar una matriz X tal que: A=B - X.
a)
11 2 1 1 0
|B|=|1 1 -1/=3+2+1-3=3=|B[;;B'=|1 1 1
01 3 2 -1 3
‘1 1‘ _‘1 1‘ ‘1 1‘
-1 3 2 3 |2 -1 4 -1 -3 PR,
(o 1 0 |10 11 o
Adj(B")=| - - =|-3 3 3|=B'=|-1 1 1
-1 3] |2 3 2 -1 L -1 o L 1o
10 _10 11 3 3
11 11 11
b)
A B X::B-~AB B-X;:B""A=1-X;; X=B"A=
4 -1 -1) (1 2 0) (4+0+0 8-1-2 0-2-3) (4 1 -u
X=-11 1|-/01 2|=|-%¥06G0-221+2 0+2+3|=|-1 1 5 |=X
5 -3 01023 [4+0+0 3-3+0 0-3+0) (3 3 -3
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. . 00 , .
2% a) Si A es una matriz tal qué = (0 oj’ ¢cudl es el valor del determinante de A?

b ) Calcular un niamero k tal qu{e{:3 - j—k-(l Oﬂ :[O OJ.
1 -1 01 00

a)
R=A A= | A|=|Al |A] ;; 0=| Al-|Al 5 |A =0 = |A[=0

b)

[ A e B
- J P ke kM oo o)
E

O &+k?—- 4 - 12+ 4k+4+4k -6k+5 8-8 0 O
3-k-1-k -4+ 1+ 2k+k? 2-2k k2+2k—3 00

=~
1
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3°) Sea el plan@ = x+2y +3z =6, se pide:
a ) Hallar el punto simétrico del O(0, 0) respectoide
b ) Hallar el plano perpendicularraque contiene al eje OZ.

c ) Hallar el volumen del tetraedro cuyos veértices son el origen y los puntos de inter:
cion den con los ejes de coordenadas.

a)
Un vector normal al plana es:
0(0, 0, 0)
n=(12 3
Q La recta r es la que pasa por el pun-
to P y es perpendicular al plano, por lo
tanto su vector director pude ser el nor-
mal del plano, y entonces:
10’(x, Y, Z)
x=k
.
r=<y=2k
z=3k

El punto Q, interseccion del planp con la recta r, tiene que satisfacer las ecua
ciones de ambos, por lo tanto:

n=x+2y+3z=6 = k+ X+ &=6;; &=6;;k=1 = Q(1273)

Para que O’ sea el punto simétrico de O con respecttiene que cumplirse que:

0E Q0= Q-0=0-Q ;{12p(0009=(xy.2)-(123);

x-1=1 - Xiz
(12,3:(X—1, y—2, 2—3):> y—2:2 N y:4 = 0(2,4,6)
z—-3=3 - z2=6

b)
El plano 7' tiene como vectores directores al normam,an = (1, 2, 3), al direc-

tor de la recta OZ, por ejemple, = (0, 0, 1), y un punto que pertenezca a la recta OZ,
por ejemplo P(0, 0, 2).



c)
Los puntos de interseccion del plamaon los ejes coordenados son los siguien-
tes:
. y=0
Eje X - 0= A(6, 0, 0)
_ x=0
T= x+2y+32=6 = EjeY—>{ = B(0, 3 0)
_ x=0
Eje Z - { = c(0, 0, 2)

Los vectores que determinan el tetraedro son:
OA=(60 0 ;;0B=(0,3 0 ;;0C=(0, 0, 2)

Sabiendo que el volumen del tetraedro es un sexto del producto mixto de los
mismos, en valor absoluto, sera:

V:EHEAFB O—C”:E :E .|36|:6u3:V
6 6 6 -

o O o
o w O
N O O
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4°) Sabiendo que la funcion f(x) tiene como derivadify) = (x— 47 (¥ - 8x+7):
a ) Hallar los intervalos de crecimiento y decrecimiento de f.

b ) Hallar los maximos y minimos relativos de f.

c ) ¢ Es el punto x = 4 un punto de inflexion de ? Justificar la respuesta.
a)

Una funcion es creciente cuando su derivada es positiva y decreciente cuando
negativa.

En el caso que nos ocupa, como un cuadrado siempre es positivo, para detern
el signo de f'(x) basta con estudiar es signo de la expresiéB8x + 7:

Resolviendo la ecuacion que determina:

e 8 /64-28 _8++/36 _8+6 N\ {X1=7
2 2 2

Por ser f(x) polinbmica su dominio es R, por lo cual las soluciones anterior
determinan los intervalog-« , 3, (1, 7) y (7, +«), que son alternativamente crecien-

tes y decrecientes. Estudiamos uno de ellos, por ejefnpipl), en el cual se encuen-
tra el valor x = 0, que es el mas sencillo:

f(X=(x- ¥(x - &+ J= f (9=(- 4> - 7>0 = Creciente

Creciente: f (x)> 0= (-, )0(7, +w)

Solucion
Decreciere: f (x)< 0= (1, 7)

b)
Para que una funcion tenga un maximo o un minimo relativo es necesario qu
derivada sea cero en ese punto.

()= ¥ (- 8+ J= 0= x=a 5 =15 %27

Para diferenciar los maximos de los minimos se recurre a la segunda derivada



(e (2c Joi- & Ja(x B (2 3= £ J(x - 8k P+ L4 - (x-4)=

(2% )ci(f(— 8¢ )7+(x— h(x ﬂ: 2 x- 4)(x2—8x+ 7+x2—8x+16):

$x— 4(2¢ - 16+ 23)= £"(x)

—h

(e (22 ¥ 2 16 23=-6-9=-54<0 = Maximo para x=1

—

((¥= 04 (32 64+23=0 = Nimaximo ni minimo

—

("7 (27 4 98 112 23= 6-9=54>0 = Minimo para x=7

c)

Para que exista un punto de inflexién es condicidon necesaria que se anule la s
gunda derivada para ese valor, por lo tanto, como es f’(4) = 0, puede existir un puntc
de inflexion. Sin embargo, la condicion anterior no es suficiente, tiene que cumplirse,
ademas, que la tercera derivada sea distinta de cero para ese valor.

f (= 2x- 4(2¢ - 16x+23) =
1 (= [202- 18 PB(x- ) = L ¥ - 16+ 23 4¢ - 16— 16+ 64)=

= {6¢ - 48+87)= 1'(x)

f ()& @96 288 8J= 2-(-10920 = Existeun P. |. para x=4
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REPERTORIO B

1°) a ) Hallar el conjunto formado por los puntos del plano z = 0 que distan 3 unida
del plano de ecuacion=2x-y+2z =4,

b ) Describir dicho conjunto.

a)

Los puntos del plano z = 0 son de la forma P(X, y, 0). La formula de la distan
Ax + By, +Cz +D

++ A’ + B2 + C2

de un punto a un plano es(P, )=

Sabiendo quel(P, 7)=3:

dp, M)=—XY"4 3. 2XTYZA g XY 5o y-4=49

sZ (v xar1ra T £3

La solucion sonlasrectas paralelasr= 2x y-13=0 y s=2x-y+5=0

b)

La descripcion puede ser la siguiente: los planos z #@ 9x-y+2z=4 se
cortan en una recta; el conjunto de todos los puntos que equidistan 3 unidades de ur
recta es otra recta paralela a ella, de ahi las soluciones dadas.
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2°) En el planor = 2x -2y +2z =2, determinar un tetraedro con los tres planos coorde-
nados. Se pide:

a ) Calcular la longitud de la altura del tetraedro que parte del origen.
b ) Determinar las ecuaciones paramétricas de la recta r que contiene dicha altura.

c ) Calcular el area del la cara del tetraedro que esta contenida en et plano

a)
La altura pedida no es mas que la distancia del origen al plaBabiendo que la

distancia de un plano al origen de coordenada{@s )= —€ , Sera:
++ AZ + B +C?

2 _ 2 _2
2 +(-2P+12 J4+4+l V9

h=d(O, )= :g unidades= h

b)

La recta r que contiene a la altura determinada tiene como vector director el r
mal al planozz: n =(2, - 2, 1) y pasa por el punto O(0, 0, 0). Unas ecuaciones param:
tricas de ra recta r son:

x=2A
r=<y=-24 0OAOR
z=A1
c)
Los puntos de interseccién del planaon los ejes coordenados son los siguien-
tes:

= A1 0, 0)

=0
T=2x-2y+z=2 = 1 jeY *{z 0= B(0, -1, 0)

_ x=0
Jezﬁ{ = C(0, 0, 2)
y=0 —
El area pedida es la del triangulo de vértices ABC:
u=AB=B-A=(0- 19-(100=(-1-10)

v=AC=C-A=(002-(1200=(-1072)



El area del triangulo que forman es la mitad del area del paralelogramo que
terminan los vectoresi y v :

i K
—l.— - :l.—'— ':l.—' i — :l- — 9)? 2 -1)? =
S=>-1-10 2|2k+2]|2|2+21 k|2\/( 27 + 22 +(-1)
-1 0 2
1 3
== .J9==F =S
2 v 2
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3°) Sea la funcionf(x) = ﬁ ;
+X+

a ) Hallar sus maximos y minimos relativos y sus asintotas.

b ) Dibujar la grafica de la funcion, utilizando la informacién obtenida en el aparta
anterior, teniendo en cuenta, ademas, que f tiene exactamente tres puntos de infle

-1-43 _ _ 1 _-1+4/3
X =2 Y%=

cuyas abscisas soq= B 5 5

, respectivamente.

c ) Calcular el recinto limitado por la grafica de la funcion f, el eje OX, larectax =0
la rectax = 2.

a)

X): @8+x+)f 2+)_ 2()<2+x+])2x+1 ix2+x+]) 2x+1

(x +x+1) (x +x+1)
o x2+x+1—(4x2+4x+1)_ X -3 . XX
" (x2+x+1)3 " (x2+x+1)3 ° (x2+x+1)3 Y

(2 Y0+ %+ § -0+ 4 -3¢+ xr 1 (2x+1)

(x2 +x+1)°

£(x) = -6

(2% (% + x+ )= % + x)(2x+1) - (2x+ (% + x+1- 3x* - 3x) _

=-6
(x2 +x+1)° (x2 +x+1)°

(2x+ (26 + 2x-1) _

_ (24920 -2x+1) (2 D(2¢ + 2x-1)

(x2 + x+1)4 ) (x2 + x+1)4 (x2 + x+1)4
AR+ A - 22X+ 2+ 2x-1 A +6exP -1,
- (¢ +x+1) “ fewney W
(L _ X +X P _ % =0
f{x)=0= e-m—O: X2+X_O”X(X+1)_O:>{X2:—l

(0)=""=-6<0 = Max = f(O):%:l — Méxima(0, 1)




f"(—1):%:%>o = Min. = f(—l):_Tl:—l = Minimo(-1, -1)

Asintotas horizontales:

y=k => y= lim f(x): lim 2X—+12:0;; =0
X - X — o (x2 +x+1) —

Asintotas verticales:

x k= %+ »%1=0, X1 R= Notiene

Asintotas oblicuas:

Ii Ii
m= @: |m 2x+1 > =0 = Notiene
X - 00 X X —» 0 X(X2 + X.+]) —_—

b)
La representacion grafica de la funcion es, aproximadamente, la siguiente:

|

2 2x+1 { X2+ x+1=t
j—-dx:>
. (2x+1)dx=dt

SRR A T
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X=2-t=7 K K
:>S:jd—2t: t?-dt=
x=0-1t=1 t
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Ax+3y+z=A1
4°) a ) Discutir, segun los valores deel sistema: x+ Ay+Az=1.
Xxty-z=1

b ) Resolver el sistema anterior en el casd de.

a)
A 31 A3 1 )
M=[1 A A|;;M=[1 2 A 1| = {c =C,} = RangM=RangM’
11 -1 11 -11
A3 1
IM[=]1 A A|=-A+1+3-A-2P+ 3F 0;;- A+ 2A+4=0;; X-1-2=0
11 -1

A

_1+4/1+8 _1+4/9 _1£3 A =2
2 2 2 A, =-1

A#£2
Para {)I 4 _1} = Rangavl= RangoM '=3=n° incégnitas = Compatible determinado

A —_
Para {)I 1} = Rangdvl= RangoM '= 2<n° incognitas = Compatible indeterminado

X+3y+z=2

: 2 )
ParaA = 2 resulta el sistema: } Parametrizando z =k :

X+ 2y+2z=1

2x+3y=2-k| 2x+3y=2-Kk
= -y 3k;; y=—-3k;; x= 6k=1- 2k ;; x=1+4k
X+2y=1-2Kk | — 2x— 4y =-2+ 4k - —_—
x=1+4k
Solucion {y=-3k [OkOR
z=k
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